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Петровська 1.1. 
доцент кафедри конституційного, 
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Ю ридичного інституту

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника
м. Івано-Франківськ, Україна

ПРАВОВІ ЗАСАДИ ЗДІЙСНЕННЯ 
ПОДАТКОВОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ

Податковий контроль є різновидом державного контролю. Державний на
гляд (контроль) законодавчо визначено як діяльність уповноважених законом 
центральних органів виконавчої влади, їх територіальних органів, державних 
колегіальних органів, органів виконавчої влади Автономної Республіки Крим, 
органів .місцевого самоврядування в межах повноважень, передбачених зако
ном, Щодо виявлення та запобігання порушенням вимог законодавства 
суб’єктами господарювання та забезпечення інтересів суспільства, зокрема на
лежної якості продукції, робіт та послуг, прийнятного рівня небезпеки для на
селення, навколишнього природного середовища [1]

Правовою основою здійснення податкового контролю є Податковий ко
декс України [2]. Зокрема, глава 5, розділу 2. За сутністю податковий контроль 
буде спеціальним різновидом державного фінансового контролю. І хоча можна 
говорити про наявність спільних рис, проте в правових нормах, які регулюють
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діяльність щодо здійснення як податкового, так і фінансового контролю будуть 
наявні свої особливості. Зокрема, здійснення державного фінансового контро
лю забезпечує центральний орган виконавчої влади, уповноважений Президен
том України на реалізацію державної політики у сфері державного фінансового 
контролю, а податковий контроль здійснюють контролюючі органи та органи 
стягнення.

Відповідно до статті 61 Податкового кодексу податковий контроль -  це 
система заходів, що вживаються контролюючими органами з метою контролю 
правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків і зборів, а 
також дотримання законодавства з питань регулювання обігу готівки, прове
дення розрахункових та касових операцій, патентування, ліцензування та іншо
го законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі 
органи. Інші державні органи не мають права проводити перевірки своєчаснос
ті, достовірності, повноти нарахування та сплати податків і зборів, у тому числі 
на запит правоохоронних органів.

Податковий контроль здійснюється спеціально визначеними органами (ко
нтролюючими та органами стягнення). Контролюючими органами є органи до
ходів і зборів -  центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формуван
ня єдиної державної податкової, державної митної політики в частині адмініст
рування податків і зборів, митних платежів та реалізує державну податкову, 
державну митну політику, забезпечує формування та реалізацію державної по
літики з адміністрування єдиного внеску, забезпечує формування та реалізацію 
державної політики у сфері боротьби з правопорушеннями при застосуванні 
податкового та митного законодавства, а також законодавства з питань сплати 
єдиного внеску, його територіальні органи. У складі контролюючих органів ді
ють підрозділи податкової міліції.

Органами стягнення є виключно контролюючі органи, уповноважені здій
снювати заходи щодо забезпечення погашення податкового боргу та недоїмки 
зі сплати єдиного внеску у межах повноважень, а також державні виконавці у 
межах своїх повноважень. Стягнення податкового боргу та недоїмки зі сплати 
єдиного внеску за виконавчими написами нотаріусів не дозволяється.

Повноваження і функції контролюючих органів визначаються Податковим 
Кодексом, Митним кодексом України та законами України. Розмежування пов
новажень і функціональних обов’язків контролюючих органів визначається за
конодавством України.

Податковий контроль здійснюється шляхом:
1) ведення обліку платників податків;
2) інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності контролюючих ор

ганів;
3) перевірок та звірок відповідно до вимог Податкового Кодексу, а також 

перевірок щодо дотримання законодавства, контроль за дотриманням якого по
кладено на контролюючі органи, у порядку, встановленому законами України, 
що регулюють відповідну сферу правовідносин.
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Облік платників податків є способом здійснення податкового контролю і 
ведеться з метою створення умов для здійснення контролюючими органами ко
нтролю за правильністю нарахування, своєчасністю і повнотою сплати подат
ків, нарахованих фінансових санкцій, дотримання податкового та іншого зако
нодавства, контроль за дотриманням якого покладено на органи державної по
даткової служби. Взяттю на облік або реєстрації у контролюючих органах під
лягають всі платники податків.

Взяття на облік у контролюючих органах юридичних осіб, їх відокремле
них підрозділів, а також самозайнятих осіб здійснюється незалежно від наявно
сті обов’язку щодо сплати того або іншого податку та збору.

Інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності контролюючих ор
ганів -  комплекс заходів щодо збору, опрацювання та використання інформа
ції, необхідної для виконання покладених на контролюючі органи функцій (ст. 
71 Податкового кодексу).

Зустрічною звіркою вважається співставлення даних первинних бухгал
терських та інших документів суб’єкта господарювання, що здійснюється конт
ролюючими органами з метою документального підтвердження господарських 
відносин з платником податків та зборів, а також підтвердження відносин, ви
ду, обсягу і якості операцій та розрахунків, що здійснювалися між ними, для 
з ’ясування їх реальності та повноти відображення в обліку платника податків. 
Зустрічні звірки не є перевірками і проводяться в порядку, визначеному Кабіне
том Міністрів України.

За результатами зустрічних звірок складається довідка, яка надається 
суб’єкту господарювання у десятиденний термін.

Перевірка -  це обстеження і вивчення окремих ділянок фінансово- 
господарської діяльності підприємства, установи, організації або їх підрозділів. 
Наслідки перевірки оформляються довідкою або доповідною запискою [3].

Не можуть брати безпосередньої участі у проведенні перевірок, що здійс
нюються контролюючими органами, та проводити перевірки суб’єктів підпри
ємницької діяльності з питань оподаткування органи Служби безпеки України, 
внутрішніх справ, податкової міліції, прокуратури та їх службові (посадові) 
особи

Контролюючі органи мають право проводити камеральні, документальні 
(планові або позапланові; виїзні або невиїзні) та фактичні перевірки.
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